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  Ostashchuk Vira, 
Candidate of Historical Sciences, Associate professor   of Cultural and Arts, and 

Philosophy Studıes Department Odessa National Polytechnic University 
Odessa, Ukraine 

 
ПРОБЛЕМА ВИЗНАННЯ ГЕНОЦИДУ ВІРМЕНВ СУЧАСНИХ ВІРМЕНО-

ТУРЕЦЬКИХ ВІДНОСИНАХ 
Остащук Віра, 

Кандидат історичних наук, доцент  кафедри культурології, мистецтвознавства та 
філософії культури Одеського національного політехнічного університету 

м.Одесса , Україна 
 

Вірмено-турецькі відносини насьогодні представляють собою найбільш 
напруженим і складний видом міжнародних відносин.Мета даної роботи розглянути 
по-перше,фактори, які впливають на стан сучасних вірменсько-турецьких відносин; 
по-друге, проблема визнання геноциду вірмен, в тому числі Україною. 

Коли говоримо про вірменсько-турецькі проблеми, то мова и̮де про такі 
фактори: 

1) Відсутність дипломатичних представництв між двома сусідніми державами 
(незважаючи на те, що Анкара одна з перших визнала незалежність Вірменії (16 
грудня 1991 р.). 

2) Повністю закритии ̮ вірменсько-турецькии ̮ кордон, відсутність 
автомобільного та залізничного сполучення (вірмено-турецький сухопутний кордон з 
ініціативи Анкари закритий з 1993 р.) внаслідок чого практично немає економічних 
зв’язків між країнами (існуючии ̮ торговельнии ̮ оборот в основному проходить через 
територію Грузії);  

3) Підтримка Туреччиною Азербаи ̮джану у Карабаському конфлікті;  
4) Вірменія не може відмовитися від підтримки національно-визвольної 

боротьби вірмен Нагірного Карабаху хоча б в силу того, що, відмовившись від цього, 
вона фактично визнає легітимним одне з прямих наслідків геноциду, коли виснажена 
Вірменія не була в змозі забезпечити цілісність своїх споконвічних земель. 

5) Без Нагорного Карабаху Вірменія буде досить слабким, і відповідно, більш 
зручним партнером для політико-економічних контактів на двосторонньому і 
багатосторонньому рівнях. 

6) Відмова від територіальних претензій до Туреччини; 
7) Вірменія, яка вважає, що значна частина території окупована Туреччиною. 

Кас і Ардаган, де знаходиться гора Арарат, яку видно з території Вірменії.  
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Це священне місце, зображене на гербі Вірменії, а знаходиться на чужій 
території. Вірменія відмовилася виконувати цюріхські протоколи, тому що там є 
пункт про визнання територіальної цілісності Туреччини. 

Вірменська діаспора та Вірменія продовжують діяльність щодо визнання 
геноциду у різних країнах;  

Турки вважають події 1915 року трагедією, і визнають, що велика кількість 
вірмен загинула в результаті цих подій. Однак вони вважають, що ці події потребують 
серйозного дослідження істориків, і відмовляються визнати це геноцидом, оскільки 
молодотурецька влада в Стамбулі не приймала закону про знищення вірмен. А 
вірменське населення загинуло в ході політики переселення з району бойових дій на 
південний схід країни. 

Загальна кількість загиблих вірмен також є предметом суперечок. Вірмени 
кажуть про 1,5 млн загиблих. Турецька влада наполягає на тому, що їх не більше 
300 тисяч. 

На наш погляд, питання про визнання і засудження геноциду вірмен має велике 
значення і для всієї світової політики. Певно, не менше, ніж, наприклад, визнання 
факту масового знищення єврейського населення в окупованих гітлерівської армією 
європейських країнах в роки Другої світової війни. І ось чому. Сам по собі факт 
масового знищення людей за етнічною ознакою не був аж до XX ст. чимось 
винятковим для всесвітньої історії. 

Але до квітня 1915 року в світовій історії не було ще прикладів знищення такої 
кількості людей за етнічним принципом в настільки короткі строки  Польський юрист 
єврейського походження Рафаель Лемкін, що ввів у 1943 році в обіг термін "геноцид", 
ставив у один ряд різанину вірменів і масове винищення євреїв нацистами, коли 
описував результати своїх досліджень. 

Стаття 2-га Конвенції ООН про геноцид від 1948 року характеризує геноцид як 
вчинення дій, націлених на знищення повністю або частково національної, етнічної, 
расової чи релігійної групи. 

Як зазначає Ю.Г.Барсегов, «норми міжнародного права, які були застосовані 
при оцінці дій фашистської Німеччини щодо євреїв і слов'янського населення Східної 
Європи, застосовані  і до оцінки ідентичних за змістом дій турецької держави щодо 
вірмен. Це підтверджується не тільки логічним висновком за аналогією, в силу повної 
схожості правової ситуації, а й конкретним міжнародно-правовим інструментарієм, 
прямо і безпосередньо належать до геноциду вірмен »[1].  

Позиція вірменської дипломатії, яка добивається міжнародного визнання 
самого факту геноциду, не тільки морально виправдана, а й має під собою серйозну 
правову базу. 

23 країни світу визнали геноцид вірмен у Туреччині, серед них: Уругвай, 
Франція, Італія, Бельгія, Швеція, Нідерланди, Швейцарія, Росія, Польща, Греція, 
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Кіпр, Словаччина, 40 штатів США. України серед списку країн, що визнали 
вірменський геноцид, немає. Причини чому Україна, яка пережила Голодомор і 
просить увесь світ визнати його геноцидом, сама не спішить робити це саме у 
випадку з Вірменією – передусім у політичних, а не історичних суперечках. Київ не 
хоче псувати стосунки з Туреччиною і Азербайджаном, які налаштовані рішуче проти 
такого кроку. 

Крім того, Вірменія, як надійний союзник Росії не визнала геноцидом 
Голодомор українців, тож Київ, попри те, що в Україні живе близько ста тисяч 
етнічних вірмен, відчуває за собою право утриматися від першого кроку.  Тому 
будемо сподіватися,  що рано чи пізно Україна, як і більшість інших держав, таки 
визнає вірменську трагедію геноцидом, оскільки людське життя вартує більше ніж 
політичні вподобання. 

Однако питання про визнання геноциду вірмен з боку Туреччини стоїть 
особливо. Справа в тому, що за визнанням самого факту геноциду вірмен повинне 
слідувати рішення питання про компенсації, як це має місце у випадку з жертвами 
Голокосту. Точно так само, як за злочини Німеччини несе відповідальність сучасна 
ФРН, за злочини Османської імперії повинна нести відповідальність її 
правонаступниця - Турецька Республіка. Зрозуміло, що сьогодні мова йде про 
компенсації не самим жертвам геноциду, а їх нащадкам. Оскільки вирішення питання 
про компенсації спричинить за собою серйозні матеріальні збитки, позиція 
Туреччини тут завжди була  вкрай негативною. Громадяни Туреччини, які 
намагаються підняти це питання для обговорення, переслідуються за 301-ю статтею 
Кримінального Кодексу Туреччини «Образа турецької ідентичності» [2].  

Отже, нормалізації вірмено-турецьких відносин при нинішній реальності 
неможлива. Найбільш гострими проблемами з перерахованихлишаються 
врегулювання конфлікту та визнання геноциду вірменського народу.  
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